

## Бесѣда священника села Сычевки о. Петра Сребрянскаго съ отпадшими въ расколъ жителями деревни Карповой.

Священникъ. «Я пріѣхалъ къ вамъ опять бесѣдовать о дѣлахъ вѣры православной, и совѣтовать вамъ оставить расколъ и присоединиться къ любвеобильной Матери Святой Православной церкви. Раскольники отвѣтили съ недовольнымъ видомъ: «спасибо, отецъ, что пріѣхалъ; но оставить свою вѣру и присоединиться къ церкви мы не согласны. Какъ отцы наши, такъ и мы не отстанемъ отъ своей вѣры!»

Священникъ. «Ваши отцы и вы совершенно заблудились въ вѣрѣ, а потому лучше, если послушаетесь гласа матери Святой Православной церкви, какъ заповѣдалъ Иисусъ Христосъ нашъ Спаситель. Сдѣлавшись чадами Святой церкви православной, вы имѣли бы возможность пользоваться Божественною благодатию святыхъ Таинствъ ея, которыя необходимы, чтобы получить царство небесное».

Раскольники. «Голову долой съ плечъ, а не пойдёмъ въ церковь!»

Священникъ. Всмотритесь хорошенько въ Святое Писаніе и писаніе св. Отцевъ, тогда узнаете, что вы дѣлаете нехорошо и погрѣшительно.

Раскольники. «Сами знаемъ, что нехорошо дѣлаемъ, но бу-

демъ дѣлать; потому что родители наши благословили васъ такъ дѣлать!»

«Отецъ! скажи намъ, какой крестъ правильнѣе: вашъ этотъ (показываетъ лѣвою рукою сложеніе троеперстное) или нашъ (сложивъ правою рукою двуперстно)? Мы вашъ крестъ называемъ щепотью!»

Священникъ. Я много разъ говорилъ уже вамъ, что крестъ ни васъ, ни насъ православныхъ не спасетъ, если мы оставимъ все повелѣнное Богомъ, а будемъ вѣрять сложенію перстовъ. И также говорилъ вамъ: чѣмъ бы дѣлать такое глумленіе на сложеніе первыхъ трехъ перстовъ, такъ лучше бы поискать въ писаніи св. Отцевъ указанія и наставленія на это сложеніе. А такъ какъ не найдете слова щепоть ни въ какихъ отеческихъ книгахъ, то и не оскорбляйте Бога, почитаемаго во Святой Троицѣ, и не обижайте вѣрующихъ и молящихся первыми тремя перстами. Если васъ никто не осуждаетъ молящихся двуперстно, въ такомъ случаѣ и вы не должны глумиться надъ молящимися первыми тремя перстами. Изъ исторіи церковной видно, что первыми тремя перстами молились всѣ на востокѣ, съ первыхъ даже временъ христіанства. Первыми тремя перстами молились св. князь Владиміръ и всѣ въ Кіевѣ и въ окрестностяхъ молились и молятся въ настоящее время также первыми тремя перстами. Въ Москвѣ же начали молиться двуперстно самопроизвольно, и такое сложеніе восточные патріархи не одобряли».

Раскольники. «Мы потому такъ молимся, что въ нашемъ псалтырѣ такъ повелѣвается молиться. Такъ молился Иисусъ Христосъ».

Священникъ. Много разъ уже говорилъ я вамъ, что вы ни какими книгами не докажете, что Христосъ молился двуперстно, слѣдовательно указывать, какимъ перстосложеніемъ молился Христосъ нельзя. Вы весьма ошибаетесь и многихъ вводите въ погрѣшность».

Раскольники. «Ваша церковь принимаетъ латинскій крыжъ, а потому мы вашему крыжку поклоняться никогда несогласны!»

Священникъ. «Вы понимаете ли, что значить слово крѣжъ?»

Раскольники. Какъ не понимать! Это вашъ четвероконечный крестъ.

Священникъ. Вотъ вы и ошибаетесь! Четвероконечный, осмиконечный и шестиконечный кресты по польски называются «крѣжъ». Въ Греци крестъ называютъ Ставросъ. Римляне крестъ называютъ Круксъ. Евреи крестъ называютъ Гетсе. По этому крѣжемъ назвать всякій крестъ нѣтъ хулы. И если мы назовемъ крестъ Гетсе, Круксъ и Ставросъ, также нѣтъ хулы. Изъ сего видно, что вы сами себя называете и хулителями креста Господня и невѣждами за незнаніе иностранныхъ языковъ. Если бы знали греческій языкъ, то никогда не спорили бы и не грѣшили бы противъ креста. Равно не судили бы православную церковь за Имя Христово Исусъ, состоящее изъ трехъ слоговъ, или, по вашему, изъ трехъ силлабъ. Слово Исусъ значить Спаситель. Спаситель слово также состоитъ изъ трехъ слоговъ. Если слово Спаситель состоитъ изъ трехъ силлабъ, въ такомъ случаѣ и слово Исусъ не грѣшно произносить въ три силлабы. Латиняне съ самыхъ первыхъ временъ произносятъ слово Исусъ въ три слога, т. е. Іезусъ. Греки съ самыхъ первыхъ временъ произносятъ въ три слога, Исусъ. Василій Великій, Григорій Богословъ, Іоаннъ Златоустъ и вѣ святыя Отцы произносили и писали Исусъ въ три силлабы. Поэтому вы весьма согрѣшаете, когда называете Исусъ въ три слога произнесенное антихристомъ. Всѣ на востокѣ и западѣ произносятъ имя Исусъ въ три слога и произносили, однако не видно изъ исторіи, чтобы кто осмѣлился дерзнуть, произнесенное въ три слога Исусъ, назвать антихристомъ, какъ вы и ваши предки безразсудно и смѣло называете».

Раскольники. «Въ книгахъ напечатано не ложно, да и святѣ отцы наши Соловецкіе постояли за правильное имя Исусъ, претерпѣли такія муки, какъ первые христіане претерпѣли; а въ доказательство, что они свѣты, тѣла ихъ были нетлѣнны много времени и хищныя птицы и звѣри ихъ не коснулись.

Деревянные пушки также свидѣтельствуютъ, что было Соловецкихъ отцевъ дѣло правое: не смотря на большіе заряды пороховъ, не разрывало ихъ».

Священникъ. Этимъ-то ваши Соловецкіе святіи отцы и доказали, что они не святые были. Святые никогда не страшились и не будутъ страшиться никакихъ мукъ. Не видно также ни въ какомъ старопечатномъ прологѣ, чтобы мужи и жены, будучи святыми, стрѣляли или отстрѣливались деревянными пушками, или еще другимъ какимъ оружіемъ. И также не видно, чтобы святые не сдавались въ руки мірскаго суда. Если требовали ихъ на судъ, такъ не отказывались, какъ ваши Соловецкіе святіи отцы, а предваряли требователей и сѣшили предстать на судище. Но что пострадали ваши отцы Соловецкіе, то никакъ не за вѣру, какъ вы часто говорите, а за ослушаніе и непокорство властямъ. Равно и ваши: протопопъ Аввакумъ и попы Лазарь, Никита и даже епископъ Павелъ Коломенскій пострадали никакъ не за вѣру православную, какъ вы часто поминаете, а за гордость и грубое упорство и неповиновеніе властямъ. Согласиться съ вами также нельзя, чтобы благословеніе вашего любезнаго епископа Павла Коломенскаго благодатію дѣйствовало и почило бы на всѣхъ одинаково вѣрующихъ съ вами до вашихъ временъ, потому что вашъ епископъ умеръ, неоставивъ преемника, значитъ и церковь ваша умерла. Церковь небесъ вышнѣе есть, каменія твердѣйшии есть, земли ширше есть, николи же старѣеть, но присно юнѣеть.... Златоустъ говоритъ: Удобнѣйше есть солнцу угаснути, нежели церкви безъ вѣсти быти. Блаженный Августинъ говоритъ: Церковь пребудетъ на сей землѣ не на краткое время, но до конца вѣка. Вашъ же Павелъ Коломенскій умеръ, по этому и церковь умерла съ нимъ. А вы въ настоящее время уже болѣе двухъ сотъ лѣтъ сироты безъ церкви. Послушайте лучше великаго святителя Іоанна Златоустаго, который сказалъ: Не удаляйся церкви, ни что же бо церкви крѣпчайше, упованіе твое церковь, и спасеніе твое церковь!»

Раскольники. «Ты бы пошелъ въ нашу вѣру; мы бы тебя почитали за священника».

Священникъ. Пожалуй я согласенъ къ вамъ поступить священникомъ, если вы согласитесь быть вѣрными церкви Божіей.

Раскольники. «У насъ тогда будетъ своя церковь».

Священникъ. Вы меня примете, по этому и Епископа нашего будете почитать, какъ святителя церкви?

Раскольники. И Епископа примемъ, если пойдетъ въ нашу вѣру и перекрестится по нашему.

Священникъ. Поэтому вы, принявъ меня, стали бы перекрещивать по своему?

Раскольники. Да. И имя бы тебѣ перемѣнили.

Священникъ. Кто же бы меня крестилъ?

Раскольники. Этотъ дѣдушка.

Священникъ. Подобное ученіе можетъ только невѣжда распространять и совершенно несмысленный и непонимающій ученія Святой церкви о Таинствѣ св. крещенія. Въ символѣ вѣры ясно сказано: исповѣдую едино крещеніе, но не два. Вы указываете на старика сего, а вѣдь онъ не Епископъ и не Священникъ. Въ большемъ вашемъ катихизисѣ сказано: «Никто же можетъ тайны строити, развѣ Святителей хиротонисанныхъ, имъ же дана власть отъ Господа Бога». Сумеонъ Солунскій говоритъ: Никто же крещаетъ, аще не хиротонию имати, сія же отъ Архіерея. Онъ же говоритъ: Священническія молитвы отменяя—не христіанинъ той. А святой Аѳонасій говоритъ: человекъ отъ священника крещаемъ, просвѣщается Святаго Духа благодатию. Вашъ же указанный старикъ, какъ можетъ просвѣтить благодатию, когда ее ни отъ кого не получилъ? Други любезные! Такие, какъ вашъ старикъ, подлежатъ страшному суду, какъ Апостолы сказали: восхищающіе не дарованная имъ раздражаютъ Бога, якоже сыны Коревы и Іосія царь; дерзнувый таковая творити борется не съ кѣмъ другимъ, но съ великимъ Архіереемъ Іисусомъ Христомъ. Вы говорили уже мнѣ много разъ, что и безъ св. Ми-

ра обойтись можно, потому что вы при крещеніи призываете Отца, и Сына, и Святаго Духа. Послушайте, что говорить ваша книга «Большой катихизисъ: Нарицается Православный христіанинъ имени ради Христова, отъ Христа и отъ Хризмы, т. е. отъ помазанія святымъ миромъ. По миропомазаніи бо и Духа Святаго воспріятіе бываетъ, якоже бывало и во время святыхъ Апостоловъ возложеніемъ рукъ. Большой катихизисъ говоритъ: Не помазавшійся миромъ, ниже Богу, ниже Ангеломъ знаеміи. Лаодикійскій соборъ сказалъ: подобаетъ просвѣщающимся святымъ крещеніемъ, въ крещеніи миромъ мазатися, мастію небесною.

Раскольники. Ты намъ говорилъ, что безъ причастія нельзя войти въ Царство небесное. А какъ же пустытники жили въ пустынѣ безъ причастія по многу лѣтъ и были святы? Вотъ и живемъ, какъ пустытники, безъ причастія и надѣемся получить царство небесное.

Священникъ. Не войдетъ изъ васъ и одинъ въ царство небесное, если не будете причащаться тѣла и крови Христовой! Послушайте, что написано въ уважаемой вами книгѣ Кирилловой: Не возможно приложити св. Причащеніе къ жертвохваленію, потому что никто не обряцется чистъ предъ лицемъ Божиимъ. Кто можетъ похвалиться, что имѣетъ сердце чисто, и кто можетъ чистъ бити отъ грѣховъ? Въ вашей книгѣ Златоустъ сказано: Аще и чистъ живя, и въ покаяніи, а не приемиетъ Таинъ Христовыхъ, не можетъ спастися. Святая Марія Египетская много лѣтъ жила въ пустынѣ, и была извѣстна великою святою святому Зосиму, но не смѣла умереть безъ принятія святыхъ Христовыхъ Таинъ. По этому ваше указаніе и упованіе не справедливо. Въ Кирилловой книгѣ сказано: проповѣдующіе конецъ причащенію суть еретицы, предотечи антихристовы, и преданы проклятію. Въ Кирилловой же книгѣ сказано: антихристу предотечи и помощницы, пже строятъ совершенную Христову жертву вездѣ помрачити. Святой Кириллъ Александрійскій разсуждаетъ: Иже церкви Божія и причастія себѣ святыхъ Христовыхъ Таинъ удаляюще,

врази Божіи бываютъ, и бѣсомъ друзи. И такъ вы напрасно говорите, что такъ какъ Никонъ патріархъ все нарушилъ, то нынѣ пѣть причастія. Вслѣдствіе сего вы думали замѣнить причастіе добрыми дѣлами. Христось сказалъ не тѣмъ только, которые жили до Никона патріарха, а всѣмъ, жившимъ, живущимъ и имѣющимъ жить: Аще не съѣсте плоти Сына человеческого, и не пѣте крови Его, живота не имате въ себѣ.

Раскольники Въ вашей церкви поклоновъ не кладутъ, не все читаютъ и не все поютъ, что положено по уставу читать и пѣть. Ангельскую пѣснь троить, поютъ борзясь съ крикомъ, а не такъ, какъ до Никона отпращивалось въ церкви.

Священникъ. Вы утверждаете, да и въ старопечатныхъ книгахъ повелѣвается Аллилуія пѣть два раза, а не три раза, какъ поютъ въ православной церкви: а какъ же вы поете три раза Ангельскую же пѣснь Святъ, Святъ, Святъ Господь Саваоѣ? Такъ славословятъ Серафими Господа сѣдящаго на престолѣ. Симъ славословятъ Отца, и Сына и Святаго Духа, три состава являюще, а *«Господь Саваоѣ»* — едино Божество исповѣдуютъ. Слушая сію пѣснь, мы грѣшныя обязаны подражать ангеламъ, т. е. должны пѣть и хвалить Бога, сперва каждое лице святыхъ Троицы, а потомъ ея единосущіе. Такъ святая церковь непрестанно вопіетъ: Святый Боже, Святый крѣпкій, Святый безсмертный. Сію пѣснь соединивъ во едино глаголемъ: помилуй насъ, поюще Единого Бога. Миѣ кажется, вамъ теперь очень понятно, что правильнѣе пѣть «аллилуія» три раза, чѣмъ два раза. Впрочемъ троить или двоить «аллилуія» не есть большая погрѣшность. А вотъ большой грѣхъ, какому вы подлежите: отпали отъ церкви Божіей, а потому лишились благодати Божіей, не принимаете всѣхъ таинствъ и хулите все то, что Христось оставилъ въ Церкви для нашего спасенія. Симеонъ Солунскій говоритъ: Аще отъ седми и едину тайну церковь изгубить, то уже таковая церковь нѣсть православная, но еретическая. — Поклоны исполнять дѣйствительно важно, но я опытомъ дозналъ, что такая строгость для нѣкоторыхъ весьма вредна. Для примѣра расскажу вамъ слѣдую-

щій случай. Когда я служилъ въ единовѣрческой церкви, то отъ многихъ слышалъ такой отзывъ о поклонахъ: «желательно поговѣть въ сей постъ (великій), но не могу выполнить всѣхъ поклоновъ!» И такъ вслѣдствіе обрядовыхъ постановленій, лишаются весьма многіе пищи небесной, — тѣла и крови Христовой. Я также хорошо знаю и слышалъ не оди́нъ разъ отъ вашихъ собратьевъ Солоновскихъ, что и они не всѣ въ постъ молятся, вслѣдствіе многочисленныхъ земныхъ великопостныхъ поклоновъ. Вожаки ваши также уклоняются отъ исполненія многочисленныхъ земныхъ поклоновъ въ великій постъ подъ различными недугами. Да, други мои! лучше меньше положить земныхъ поклоновъ и больше поясныхъ, чѣмъ лишаться тѣла и крови Христовой, необходимыхъ для спасенія души. Поютъ же въ православной церкви вовсе не борзязь. Не судите, да не судимы будете. Осуждать кого бы то ни было не ваше дѣло.

Раскольники. Скажи пожалуйста: какая тебѣ польза насъ сбивать въ свою вѣру? Вы дѣлайте по своему, а мы будемъ дѣлать по своему, какъ родители наши научили насъ.

Священникъ. Моя прямая обязанность пастырская заставляетъ вамъ говорить то, что я много разъ говорилъ вамъ. — Вамъ также извѣстно, изъ прочитаннаго мною указа, что нашъ Архипастыръ весьма заботится о васъ, заблуждшихъ, старается всѣми силами освободить васъ изъ сѣтей вражнихъ. А вы привыкли лежать въ сѣтяхъ вражнихъ до того, что и не чувствуете уже тяжести въ нихъ лежать. Если вы Божіею силою и Архипастырскимъ назиданіемъ оставите ваше заблужденіе, тогда будетъ великая награда отъ Бога, и вамъ будетъ великая награда отъ Бога и всѣмъ тѣмъ, кто позаботился о вашемъ спасеніи.

Раскольники. Последнее время уже приспѣло! Какое ужъ спасеніе вамъ и намъ? антихристъ дѣйствуетъ.

Священникъ. Такъ могутъ говорить только тѣ, кто непонимаетъ смысла Божіаго слова. Въ Божіемъ словѣ сказано: церковь будетъ существовать до скончанія міра. А если церковь



будеть существовать, по слову Божию, то и спасеніе для чело-  
вѣковъ будетъ существовать. Изъ сего видно, что вы чрезвы-  
чайно грѣшите, ошибаетесь и очень глубоко впали въ діаволь-  
скія сѣти. Всѣ тѣ, которые оставили повелѣніе Христово, и  
особенно неисполняющіе долга христіанскаго, суть слуги анти-  
христовы и враги Божіи. Слова Спасителя не могутъ мимо  
идти. Всякое Его слово истинно и свято. Онъ сказалъ: со-  
низжду церковь мою и врата адова не одолѣютъ ей.

Раскольники. Виновать Никонъ, онъ все нарушилъ.

Священникъ. Сказано въ священномъ писаніи: ищите прежде  
царствія небеснаго, и тогда вся вамъ приложатся. Если патри-  
архъ Никонъ—причина того, что вы лишились Божіей благо-  
дати, и такъ несчастны, что въ Россійскомъ государствѣ не  
находите церкви Православной, въ такомъ случаѣ обратите  
ваши взоры на Грецію, откуда принята святая вѣра Святымъ  
Равноапостольнымъ Княземъ Владиміромъ. Я увѣренъ, что вы  
и тамъ найдете Церковь, устроенную также, какъ и въ на-  
шемъ отечествѣ.

Раскольники. Не говори ты про Грецію. Греція еще прежде  
Рима отпала, тамъ нечего искать добраго.

Священникъ. По вашему вся вселенная отпала и нѣтъ ни  
гдѣ церкви?

Раскольники. Пришло время, что должно уповать на сер-  
дечную церковь.

Священникъ. Всѣ ваши слова—слова непонимающихъ мла-  
денцевъ. Христосъ сказалъ: будетъ существовать церковь и  
благодать въ ней до скончанія міра, а вы, по неразумію своему,  
говорите: нѣтъ церкви, послѣднее время. О кончинѣ міра сего  
не знаютъ Ангелы, какъ же вы узнали? Не лучше ли бы вамъ  
въ дѣлахъ вѣры обращаться къ законно-поставленнымъ пасты-  
рямъ церкви? Они разъяснили бы лучше вашихъ толковниковъ,  
которые берутся очень смѣло толковать напимѣръ апокали-  
псисъ, едва разбирая по славянски. Таковымъ грамотѣямъ до-  
вѣрять толкованіе весьма опасно. Этимъ-то вы и доказываете,  
что похожи на бессмысленныхъ младенцевъ. Чтобы вамъ лучше

разумѣть о предметахъ вѣры православной, вы бы ѣздили въ храмъ Божій, въ которомъ за каждой службой разъясняютъ слушателямъ о томъ, что полезно для души. Увѣрьте, что и вамъ также все повредилось бы, какъ и прочимъ православнымъ. Хорошо также, если бы вы ходили на собесѣдованіе къ священнику, а не укрывались бы отъ собесѣдованій, какъ ваши братья Солоновскіе. Будьте терпѣливы, други мои! мнѣ желательно еще съ вами поговорить. Вы много разъ говорили, что нынѣ благодатнаго священства нѣтъ, послушайте, что святой Игнатій Богоносецъ говоритъ: «безъ епископа ни что же творите: почитайте іереи, яко сопредстольники и сунруги Апостоловъ; безъ нихъ бо церкви не освящаются». Св. Игнатій сказалъ о епископахъ и священникахъ, не до Никонова времени, а о всѣхъ будущихъ до скончанія вѣка, по вѣчному обѣтованію Спасителя нашего Иисуса Христа. Вы совершенно идете на перекоръ Христу и всѣмъ святымъ. Галгскій соборъ постановилъ: аще кто о себѣ собираетя, и, нерадя о церкви, церковное хочетъ творити не сущу съ нимъ пресвитеру, по воли епископа, да будетъ проклятъ. Вселенскіе соборы говорили и востановляли все по вдохновенію Божию, и утверждали не до Никова, а на всѣ вѣки. Вы не страшитесь ни Христа, ни Вселенскихъ соборовъ, и ни помѣстныхъ. Соборы проклинали тѣхъ, которые поступаютъ самовластно, а вамъ это все кажется, какъ бы мимо васъ сказанное. Вы служите, крестите, исповѣдуете дѣтей своихъ, — на блудное сожитіе сводите. Ни какія угрозы на васъ не вліяютъ. Чрезвычайно вы смѣлы, а Богъ милосердствуетъ и долго терпитъ по своему неизрѣченному человеколюбію. Но придетъ время, что Онъ скажетъ вамъ: не вѣмъ васъ. Укажетъ вамъ въ Евангеліи: Слушай васъ, Мене слушаетъ; отметаайся васъ, Мене отметаается; отметаайся же Мене, отметаается посланиаго Мя. Ключъ отъ царства небеснаго находится и до днесь у архіереевъ, пресвитеровъ и до скончанія міра не отъемлется отъ нихъ.

Я замѣтилъ, что вы утомились; но все же мнѣ желательно еще дать совѣтъ вамъ: оставьте весьма пагубное дѣло, — не

сводите своихъ дѣтей на блудное сожитіе. А для того, чтобы вы не сказали, что я даю совѣтъ въ видахъ корыстныхъ, послушайте, что говоритъ писаніе св. Отцевъ: елико аще безъ священныхъ молитвъ на сочетаніе брака совокупляюще, не Боголюбивъ бракъ составляютъ имъ, но блудное смѣшеніе утверждаютъ. Симеонъ Θεσσαлонитскій говоритъ: подобаетъ супружествующимся въ брацѣ чистымъ быти, и въ святомъ благословитися храмѣ и тайнамъ причаститися. Святой Амвросій Медиоланскій говоритъ: бракъ долженъ быть освященъ покровомъ и благословеніемъ священническимъ. Въначию и благословенію въ супружество въ церкви достоинъ совершатися предъ людьми. А св. Игнатій Богоносець говоритъ: подобаетъ женищимся и посягающимъ съ волею епископа сочетоватися, да бракъ будетъ о Господѣ. Святой Іоаннъ Златоустый говоритъ: неможеша быти дѣвственники, брачися съ цѣломудріемъ точию въ церкви.

Раскольники: Спасибо, отецъ, что поговорилъ съ нами. Теперь разойдемся, утомились, стало жарко. Прощай, отецъ!

Священникъ. Богъ проститъ. Не погнавайтесь за мою бесѣду. Прошу васъ на будущій разъ не уклоняться отъ себе-сѣдованій. А я готовъ потрулиться и на будущее время.

---